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Аннотация
Техническая подготовка в 

гандболе охватывает значитель-
ный объем специфических дей-
ствий в защите и нападении, 
выполнение которых система-
тически изучаются и совершен-
ствуются в соответствии с прин-
ципами спортивной тренировки и 
тенденциями изменений офици-
альных правил соревнований. В 
данной работе рассмотрена воз-
можность использования неспе-
цифических средств тренировки 
для совершенствования выпол-
нения технических действий. 
Анализ литературных источников 
позволяет утверждать, что пер-
спектива использования таких 
средств видится в использовании 
средств из других видов спорта. 
Обобщив данные научных иссле-
дований, совершенствование ата-
кующих и защитных технических 
действий в гандболе может реа-
лизовываться средствами слож-
нокоординационных видов спор-
та, как наиболее рационально 
обусловленного подхода. Даль-
нейшее решение научно-прак-
тической задачи требует состав-
ления специальной программы 
тренировки.
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техническая подготовка, совер-
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Annotation
Technical training in handball 

includes a significant amount of 
specific actions to protect and at-
tack, the implementation of which is 
systematically studied and perfected 
in accordance with the principles 
of sports training and competition 
trends official rules changes. In this 
paper we consider the possibility of 
using non-specific means of training 
to improve the performance of tech-
nical activities. An analysis of the 
literature suggests that the prospect 
of the use of such funds is seen in 
the use of funds from other sports. 
Summarizing the data of research, 
improvement of offensive and de-
fensive technical actions in hand-
ball can be realized by means of 
slozhnokoordinatsionnyh sports as 
the most rational approach caused. 
A further solution of scientific and 
practical task requires drawing up a 
special program of training.

Key words: handball, techni-
cal training, improvement, means, 
analysis, perspective.

Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. Сучасний рівень розвитку 
гандболу характеризується тен-
денцією до зростання спортивних 
досягнень. Параметри змагальної 
діяльності в гандболі та їх вели-
чина  постійно змінюється. Це су-
проводжується зростанням кон-
куренції і відповідно вимогами 
до рівня підготовленості окремо-
го спортсмена і команди загалом 
[ 11, 14]. Водночас кількість ігор і 
щільність компонентів змагальної 
діяльності інтенсифікується, що 
відповідно сприяє видовищності 
гри, проте вимагає пошуку нових 
засобів тренування для вдоскона-
лення навчально-тренувального 
процесу [4, 7].

Подальше вдосконалення ре-
зультативності кваліфікованих 
гандболістів окремі фахівці вба-
чають у науковому обґрунтуванні 
нових підходів до технічної підго-
товки, яка відповідатиме оновле-
ним високим вимогам змагальної 
діяльності сучасного гандболу [5, 
16].

Техніка в гандболі, за твер-
дженням ряду авторів, – це спосіб 
виконання спортивних дій, які ха-
рактеризуються певним ступенем 
ефективності та раціональності 
використанням спортсменом сво-
їх психофізичних і фізіологічних 
можливостей [8, 12, 17].

У гандболі технічна підготов-
ка більшістю науковців розгля-



19

далась в комплексі з тактичною. 
Основні дослідження стосува-
лись техніко-тактичних дій зма-
гальної діяльності в гандболі, 
аналізу методики вдосконалення 
ефективності техніко-тактичних 
дій, особливостями техніко-так-
тичної підготовки на різних ета-
пах багаторічної підготовки [10, 
18]. Дослідження з удосконален-
ня технічної підготовленості в 
гандболі в основному стосува-
лись взаємозв’язку з фізичною 
підготовкою [3], впливу техніч-
них дій на результативність зма-
гальної діяльності [12], проблеми 
контролю технічної підготовле-
ності [6]. 

Актуальність пошуку нових 
підходів до вдосконалення атаку-
вальних і захисних технічних дій 
гандболістів збільшується відпо-
відно до проекту правил змагань 
Міжнародної федерації гандболу. 
Одним з пунктів передбачено, 
що на майданчику буде дозволе-
но перебувати сімом польовим 
гравцям однієї команди замість 
шести, і будь-який гравець зможе 
зробити заміну з воротарем під 
час захисту.

Мета дослідження: визначи-
ти напрями подальшого вдоско-
налення виконання технічних дій 
кваліфікованих гандболістів.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз та узагальнення, 
аналіз документальних матеріа-
лів.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Технічна підго-
товленість як результат технічної 
підготовки кваліфікованих ганд-
болістів повинна забезпечувати 
високий рівень володіння техніч-
ними діями в захисті та нападі. 
Вони характеризуються резуль-
тативністю, стабільністю, еконо-
мічністю, надійністю і варіатив-
ністю в постійно змінних умовах 
змагальної боротьби [16]. 

У працях фахівців Європей-
ської федерації гандболу, Я. Чер-
вінскі та Ф. Таборскі висвітлено 
основи технічної підготовки на 
ранніх етапах спортивного вдо-

сконалення, було рекомендовано 
при навчанні виконання кидка в 
падінні використовувати елемен-
ти групування, які за структурою 
рухів є тренувальним засобом у 
спортивній гімнастиці. Різного 
роду вправи на основі акробатики 
були використані для технічного 
вдосконалення воротарів [1].

Б. Покраяц встановив, що 
ефективні технічні дії гандболіс-
тів на Чемпіонаті Європи (2008 
року) в захисті мають позитивний 
вплив на загальну реалізацію кид-
ків у швидкому переході нападу. 
В дослідженні було проаналізова-
но специфічні компоненти гри та 
виявлено їхній взаємозв’язок. Ви-
значено, що за допомогою цього 
відбувається забезпечення ефек-
тивності виконання технічних 
прийомів у нападі [6].

Окремі іноземні автори довели 
потребу використання в технічній 
підготовці гандболістів засобів, 
які використовуються для комп-
лексного вдосконалення деяких 
психічних і фізичних якостей. 
Проте застосування таких засо-
бів для вдосконалення виконання 
технічних дій повинно відповіда-
ти специфіці змагальної діяль-
ності гандболістів відповідно до 
ігрового амплуа [3, 4, 8].

Вдосконалення технічної під-
готовленості повинно супрово-
джуватись постійним підвищен-
ням ефективності індивідуальних 
технічних дій гандболістів, про 
що стверджують А.О. Рамзайце-
ва, О.О. Чуркін, Ю.М. Макаров. 
Такий підхід вони вбачають у ви-
вченні та подальшому вдоскона-
ленні ситуаційних кидків м’яча 
з використанням системи розгор-
нутих словесно-графічних алго-
ритмів, які впродовж багаторічної 
підготовки гандболістів повинні 
ускладнюватись, щоб створити 
умови для удосконалення даного 
технічного прийому [12].

Важливий внесок у наукове 
обґрунтування технічної підго-
товки зробила В.Я. Ігнатьєва, яка 
визначила значущість  удоскона-
лення технічних дій у захисті та 

в нападі з урахуванням індивіду-
альних і типологічних особливос-
тей спортсменів [8].

Аналіз спеціальної літератури 
дозволив з’ясувати що структура 
та зміст змагальної діяльності в 
гандболі характеризується вели-
кою кількістю техніко-тактичних 
дій для удосконалення яких ви-
користовуються індивідуальні, 
групові та командні моделі відпо-
відно до кваліфікації спортсменів 
[2, 10].

Більшість науковців іпракти-
ків гандболу наполягають, що 
на сучасному етапі змагальної 
діяльності гандболу характерні 
інтенсифікація та зростання кон-
куренції. Вони зумовлюють по-
требу постійного акцентованого 
пошуку науково-практичних під-
ходів для вдосконалення окремих 
сторін підготовленості гандбо-
лістів, зокрема технічної, як най-
більш важливої для кваліфікова-
них спортсменів [17].

Методики підготовки в ганд-
болі, за деякими компонентами 
та елементами, спрямованістю 
і змістом мають спільні ознаки 
із підготовкою в інших олімпій-
ських видах групи спортивних 
ігор. Підготовка в даній групі 
видів спорту обумовлюється без-
посередньою протидією супер-
ника в різних умовах змагальної 
діяльності, що також характе-
ризує першорядну особливість 
спортивних ігор. Це забезпечує 
високе емоційне напруження, що 
обумовлене виключною неперед-
бачуваністю дій суперника, це 
призводить до фізіологічних змін 
в організмі, які відбуваються за 
типом стресових реакцій [14, 15].

Нами виявлено, що в таких 
спортивних іграх, як баскетбол, 
волейбол, футбол [11, 14, 15] фа-
хівці надають пропозиції вико-
ристовувати тренувальні засоби 
із інших видів спорту.

На думку низки фахівців [9, 
14, 13, 34], з якою ми погоджує-
мося, перевага такої технології 
застосування нестандартних за-
собів для спортивної підготовки, 
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сприятиме підвищенню рівня ви-
конання спеціальних прийомів і 
дій. Проте, ефективність засто-
сування запропонованого підходу 
буде залежити від правильної ор-
ганізації рухового режиму трену-
вання та методики визначення лі-
мітуючих ланок фізичної вправи.

Прецедентом використання 
неспецифічних засобів спортив-
ного тренування є дослідження 
фахівців з хокею на льоду. Спе-
ціалісти пропонують використо-
вувати засоби з акробатики, спор-
тивної гімнастики, спортивних 
єдиноборств для освоєння хоке-
їстами елементів самостраховки. 
Проте, автор В.П. Савін рекомен-
дує в хокеї при правильному спів-
відношенні використовувати дані 
засоби для більш ефективного ви-
рішення поставлених завдань із 
фізичної, технічної та інших ви-
дів підготовки спортсменів [9]. 

У підготовці гандболістів ви-
користання засобів із акробатики 
має місце у роботі Д.Г. Сердюка 
та А.Є. Черненко. В їхньому до-
слідженні доведена важливість 
застосування певних акроба-
тичних вправ для вдосконален-
ня координаційних здібностей 
гандболістів на етапі підготовки 
до вищих досягнень. Зокрема, 
фахівці констатували, що засто-
сування комплексу акробатичних 
вправ у фізичній підготовці пови-
нно впроваджуватись у відповід-
ності до технічної, тактичної та 
психічної підготовленості [13].

Вимоги до індивідуальних 
технічних дій кваліфікованих 
спортсменів в змагальній діяль-
ності в командних ігрових видах 
спорту постійно ускладнюються 
[7]. Окремі фахівці в спортивних 
іграх вбачають резерви удоскона-
лення технічної підготовленості 
у використанні неспецифічних 
засобів тренування. Однією із 
таких груп є засоби складнокоор-
динаційних видів спорту (акроба-
тика, гімнастика, гірськолижний 
спорт тощо), які мають вплив на 
нейрорегуляторну функцію ЦНС 
та опорно-руховий апарат спортс-

менів, сприяють якісному засво-
єнню інформації щодо технічних 
прийомів та дій [1, 5, 13]. 

Аналіз досліджень, які 
пов’язані із обґрунтуванням та 
використанням засобів у техніч-
ній підготовці гандболістів, до-
зволив їх охарактеризувати  в 
контексті удосконалення атаку-
вальних і захисних технічних дій. 
Так, загальна група тренувальних 
засобів складається з підгрупи 
специфічних дій, які повторюють 
за структурою рухів змагальні 
дії без додаткового ускладнення 
умов їх виконання. Друга під-
група засобів із неспецифічни-
ми  діями у відповідності до змін 
умов їх виконання повинна вклю-
чати засоби, які за способом ви-
конання  будуть похідними від 
специфічних засобів, проте за ко-
ординаційною структурою раці-
онально ускладненими, що дасть 
змогу вдосконалювати виконан-
ня атакувальних та захисних дій 
гандболістів. Такими неспеци-
фічними засобами можуть бути 
тренувальні засоби складнокоор-
динаційних видів спорту.

Таким чином, протиріччя між 
потребою вдосконалення атаку-
вальних і захисних технічних дій 
у гандболі зумовлено відповід-
ностю до інтенсифікації змагаль-
ної діяльності, підвищенням ви-
мог до координаційної структури, 
способу виконання атакувальних 
і захисних технічних дій кваліфі-
кованих гандболістів зміною пев-
них пунктів правил змагань, що 
формує актуальне науково-прак-
тичне завдання.

Вирішення цієї проблемати-
ки ми вбачаємо у проведенні до-
слідження із удосконалення ви-
конання атакувальних і захисних 
технічних дій кваліфікованих 
гандболістів з використанням за-
собів складнокоординаційних ви-
дів спорту та розв’язанні таких 
завдань: визначити актуальні на-
прями вдосконалення технічних 
дій спортсменів у гандболі; ви-
значити критерії виконання ата-
кувальних і захисних технічних 

дій гандболістів на етапі спеці-
алізованої базової підготовки у 
змагальній діяльності; визначи-
ти номенклатуру та потенційну 
ефективність застосування засо-
бів складнокоординаційних ви-
дів спорту для підвищення ефек-
тивності виконання технічних 
дій гандболістів на етапі спеці-
алізованої базової підготовки; 
розробити засоби вдосконалення 
атакувальних і захисних техніч-
них дій на основі засобів склад-
нокоординаційних видів спорту 
та експериментально перевірити 
їх ефективність

У межах цих завдань можливе 
складання тренувальної програ-
ми вдосконалення атакувальних 
і захисних технічних дій з вико-
ристанням засобів складнокоор-
динаційних видів спорту.

Узагальнення досліджень різ-
них авторів дає змогу констату-
вати, що існує значна кількість 
праць з технічної підготовки в 
гандболі. Має місце обґрунтуван-
ня використання неспецифічних 
засобів тренування з інших ви-
дів спорту в олімпійських видах 
спортивних ігор. Важливим ас-
пектом є наявність рекомендацій 
щодо використання неспецифіч-
них засобів для вдосконалення 
певних сторін підготовленості 
в гандболі. Більшість фахівців з 
урахуванням специфіки змагаль-
ної діяльності спортивних ігор, 
зокрема гандболу пропонують 
використовувати елементи із де-
яких складнокоординаційних ви-
дів спорту.

Висновки. В умовах змагаль-
ної діяльності з гандболу харак-
терна висока конкуренція та по-
тенційна зміна певних пунктів 
правил змагань, що зумовлює по-
требу пошуку науково-практич-
них підходів для вдосконалення 
окремих сторін підготовленості 
гандболістів.

У працях відомих фахівців 
гандболу висвітлено основи тех-
нічної підготовки, надано зна-
чну кількість рекомендацій для 
подальшого вдосконалення ата-
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кувальних і захисних технічних 
дій. Ефективність вирішення цієї 
проблематики автори вбачають у 
застосуванні широкого спектру 
специфічних засобів у межах під-
готовки кваліфікованих гандбо-
лістів.

Нами з’ясовано, що в деяких 
видах спортивних ігор фахівці про-
понують використовувати трену-
вальні засоби із інших видів спорту. 
Перевага такої технології застосу-
вання нестандартних засобів для 
спортивної підготовки сприятиме 
підвищенню рівня виконання спе-
ціальних прийомів і дій.

Вирішення поставленого на-
уково-практичного завдання ми 
вбачаємо в реалізації досліджен-
ня із вдосконалення виконання 
атакувальних і захисних техніч-
них дій кваліфікованих гандбо-
лістів з використанням засобів 
складнокоординаційних видів 
спорту.
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